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注　　　意

1 . 試験時間は，11：45 〜 12：15 の 30分です。

2 . 問題は 　・ 　の２つです。

3 . 解答用紙に，受験番号と氏名を書きなさい。

4 . 解答はすべて解答用紙に書きなさい。

5 . 先生の指示があるまで，問題用紙をあけてはいけません。

6 . 問題についての質問はうけつけません。

7 . 試験が終わったら，解答用紙を裏返しにしておきなさい。
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１　次のＡ～Ｅは，史料とその解説です（昔の文章は今の日本語になおしています）。それぞれの

文を読み，各問いに答えなさい。

　　Ａ

①建武中元 2年（西暦 57 年），倭
わ じ ん

人の国の奴
な

国の使者がみつぎものをもってあいさつに来た。

（中略）漢の皇帝は，奴国の王の位を認め，その使者に“②組みひものついた印”を与えた。

　この文は，2000 年ほど前のできごとを描いた中国の記録です。この時代，日本には文字が

なく，文字による記録は，中国のものに頼るしかありません。この文のあとには，③ 2世紀後

半ごろの倭では内乱が続いていたことが記されています。

問１　下線部①について，今から約 2000 年前の日本列島の様子を説明した次の文ア～エから，正

しいものを 1つ選び，記号で答えなさい。

　　ア　中国や朝鮮半島から伝わった稲作が，日本列島の多くの地域でおこなわれるようになった。

　　イ　厚手で縄目の文様のある土器が，煮たきや食べ物の貯蔵のために用いられていた。

　　ウ　まだ金属の道具を知らず，打製石器を用いて狩猟をおこなうなどして生活をしていた。

　　エ　現在の大阪府や奈良県，瀬戸内海沿岸や九州北部に大規模な前方後円墳がつくられ始めた。

問２　下線部②について，「組みひものついた印」は，18 世紀後半に発見された金印と考えられて

います。これについて，次の問いに答えなさい。

（１）この金印が発見された場所を，【地図】中のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。

【地図】
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（２）この金印が発見された 18 世紀後半のできごとについて説明した次の文ア～エから，正し

いものを 1つ選び，記号で答えなさい。

ア　幕府の役人だった経験をもつ大塩平八郎が大阪で反乱をおこした。

イ　松平定信が老中となり，寛政の改革をはじめた。

ウ　近松門左衛門や井原西鶴がさまざまな作品を生み出した。

エ　ペリーが率いる黒船が浦賀沖に来たため，幕府は対応におわれた。

問３　下線部③について，卑
ひ み こ

弥呼が登場したことで，内乱がおさまったと考えられています。卑弥

呼と関係の深いものを，次のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。

ア　銀貨　　　イ　銅鏡　　　ウ　土偶　　　エ　仏像

Ｂ

春はあけぼの（日の出直前の時間）が美しい。だんだんと白んでいく山のきわ（山に接す

る空の部分）が少し明るくなって，紫がかった雲が細くたなびいているのが美しい。

　これは，④平安時代の中ごろ，清
せいしようなごん

少納言が書いた『（　⑤　）』の最初の部分です。清少納言

は，中宮（天皇の妻）であった⑥藤原氏一族の定子につかえました。この時代には文化の国風

化が進みました。

問４　下線部④について，次のア～ウのできごとを，時代の古い順に並べなさい。

　　ア　古
こ き ん

今和歌集がつくられる。

　　イ　坂
さかのうえのたむらまろ

上田村麻呂が征
せいいたいしようぐん

夷大将軍となる。

　　ウ　東北地方で前九年の役がおこる。

問５　空らん（　⑤　）にあてはまることばを書きなさい。

問６　下線部⑥について，次の文ア～エから，波線部が正しいものを 1つ選び，記号で答えなさい。

ア　藤原の姓
せい

は，中
なかとみのかまたり

臣鎌足が天武天皇から授かり，その子孫に受けつがれた。

イ　藤原不
ふ ひ と

比等は，持
じ と う

統天皇や文
も ん む

武天皇につかえ，大
たいほうりつりよう

宝律令の制定に力をつくした。

ウ　藤原氏一族の光明子は，桓
か ん む

武天皇の妃となり，病人や孤児の救済につとめた。

エ　菅
すがわらのみちざね

原道真は，藤原氏との争いに敗れて隠
お き

岐にうつされ，そこで死んだ。



― 3― ― 4―

Ｃ

ところで，わたしたちの流派にすべての芸能に役立つ一句がある。

初心忘るべからず（初心を忘れてはいけない）。

　これは，15 世紀前半に，父である観
か ん あ み

阿弥とともに⑦能楽を大成した世
ぜ あ み

阿弥が著した文章の

一部です。彼は⑧室町幕府の第 3 代将軍足利義満に重んじられました。彼が大成した能楽は，

武士の教養とされて，江戸時代には⑨将軍や大名もみずから舞うこともありました。

問７　下線部⑦について，次のア～エの道具や場面のうち，能楽と関係の深いものはどれですか。

1つ選び，記号で答えなさい。

ア　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　イ

ウ　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　エ

問８　下線部⑧について，足利義満が中国との間に始めた貿易

では，右のような「勘
かんごう

合（符）」が用いられました。その理

由を 15 字以内で説明しなさい。
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問９　下線部⑨について，次の文は江戸幕府が大名の行動を取りしまるために発
は つ ぷ

布した法律の一部

です。この法律の名前を漢字 5字で答えなさい。

一．武士は学問と武道をもっぱら心がけること

一．諸
しよこく

国の城は，たとえ修理でも必ず幕府に報告しなさい。ましてや新しい城を築いては

ならない。

一．大名は国
くにもと

元と江戸を参
さんきんこうたい

勤交代するように定める。毎年，4月中に江戸へ参勤せよ。

Ｄ

夏草や　兵
つわもの

どもが　夢の跡

五
さ み だ れ

月雨の　降りのこしてや　光堂

この 2 つは，17 世紀後半に江戸から⑩東北・北陸を旅し，のちに『奥の細道』を著した

（　⑪　）が，⑫平泉を訪れたときによんだ俳
はいかい

諧（俳句）です。

問 10　下線部⑩について，東北地方の歴史について説明した次の文ア～エから，まちがっている

ものを 1つ選び，記号で答えなさい。

ア　三内丸山遺跡からは，クリの栽培をしていたあとが見られる。

イ　奈良時代，律令政府は，東北地方の日本海側を治めるために大宰府をおいた。

ウ　江戸時代になると，現在の山形県では，特産物として紅
べにばな

花の栽培がさかんになった。

エ　戊辰戦争では，会津藩は旧幕府側につき，新政府軍と戦った。

問 11　文中の空らん（　⑪　）にあてはまる人名を答えなさい。

問 12　下線部⑫について，平泉を中心に 3 代にわたって栄えた一族を，12 世紀末に滅ぼした人物

は誰ですか。次のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。

ア　平清盛　　　イ　藤原秀
ひでひら

衡　　　ウ　源義経　　　エ　源頼朝

Ｅ

⑬国境の長いトンネルを抜けると雪国であった。

　これは，1968 年に日本人最初の⑭ノーベル文学賞を受賞した川端康成が，⑮ 1930 年代に発

表した『雪国』の最初の一文です。
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問 13　下線部⑬にあてはまる場所を，次のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。

ア　青森県から北海道にぬける海底トンネル

イ　神奈川県から静岡県にぬけるトンネル

ウ　群馬県から新潟県にぬけるトンネル

エ　山口県から福岡県にぬける海底トンネル

問 14　下線部⑭について，ノーベル文学賞を 2017 年に受賞したカズオ・イシグロは，幼いころは

長崎で生活し，のちに両親とともにイギリスにわたりました。長崎県にあるものを次の写真ア

～エから 1つ選び，記号で答えなさい。

ア　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　イ

ウ　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　エ

問 15　下線部⑮について，次の文は 1930 年代に起こったあるできごとについて説明したものです。

文中の空らん（　あ　）・（　い　）にあてはまる言葉の組み合わせとして正しいものを，あと

のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。

1931 年 9月に始まった（　あ　）をきっかけに，軍隊の影響力が強まる中，1932 年 5月，

海軍の軍人たちが首相官邸をおそった。首相の（　い　）は，彼らに「話せば分かる」と

言ったが，軍人たちは「問答無用」と（い）を殺害した。

ア　あ－日中戦争　　い－犬養毅　　　イ　あ－日中戦争　　い－大隈重信

ウ　あ－満州事変　　い－犬養毅　　　エ　あ－満州事変　　い－大隈重信
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２　日本の地形について書かれた次の文を読み，各問いに答えなさい。

　①山地が多い日本では，平野は人々の生活の場所として重要です。平野は国土面積の約

25％しかありませんが，②日本の人口の約 80％は平野に住んでいます。中でも日本で最も広

い平野である③関東平野は，④ 1都 6県にまたがり，日本最大の人口集中地域となっています。

また，平野は産業の中心でもあり，⑤稲作や⑥畑作などの農業が行われたり，⑦都市が発達し

たりする場所でもあります。

　⑧日本の平野は，川が運んでできた土砂がたい積してつくられたものがほとんどです。その

ため，⑨大きな川の下流部にあることが多く，川が運んだ土砂により⑩扇状地や三角州などの

地形がつくられます。また，平野には⑪盆地や台地も含めることがあります。

問１　下線部①について，次の文が説明する山脈の名前を漢字で答えなさい。

東北地方中央部を南北にのびる山脈である。長さは約 500km におよび，日本で最も長い山

脈である。

問２　下線部②について，次のア～ウは 1930 年，1970 年，2015 年の日本の人口ピラミッドを示し

たものです。ア～ウを年代の古い順に並べなさい。

（総務省統計局ホームページより作成）

問３　下線部③について，地図を見て以下の問いに答えなさい。

85歳以上
80 〜 84 歳
75 〜 79 歳
70 〜 74 歳
65 〜 69 歳
60 〜 64 歳
55 〜 59 歳
50 〜 54 歳
45 〜 49 歳
40 〜 44 歳
35 〜 39 歳
30 〜 34 歳
25 〜 29 歳
20 〜 24 歳
15 〜 19 歳
10 〜 14 歳
5〜 9歳
4歳以下

85歳以上
80 〜 84 歳
75 〜 79 歳
70 〜 74 歳
65 〜 69 歳
60 〜 64 歳
55 〜 59 歳
50 〜 54 歳
45 〜 49 歳
40 〜 44 歳
35 〜 39 歳
30 〜 34 歳
25 〜 29 歳
20 〜 24 歳
15 〜 19 歳
10 〜 14 歳
5〜 9歳
4歳以下

85歳以上
80 〜 84 歳
75 〜 79 歳
70 〜 74 歳
65 〜 69 歳
60 〜 64 歳
55 〜 59 歳
50 〜 54 歳
45 〜 49 歳
40 〜 44 歳
35 〜 39 歳
30 〜 34 歳
25 〜 29 歳
20 〜 24 歳
15 〜 19 歳
10 〜 14 歳
5〜 9歳
4歳以下

女性女性女性 男性男性男性

0　　　　　5　　　　　100　　　　　4　　　　　80　　　　　4　　　　　8

8　　　　　4　　　　　0 8　　　　　4　　　　　0 10　　　　　5　　　　　0

単位:％単位:％単位:％
ア イ ウ

熊谷

銚子

千葉港

東京港
成田国際空港
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（１）次の表は熊谷市と銚子市の月ごとの気温を示したものです。この表について述べたあと

の文の空らんにあてはまることばを 10 字以内で答えなさい。

1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10 月 11 月 12 月

熊谷（℃） 4.0 4.7 7.9 13.6 18.2 21.7 25.3 26.8 22.8 17.0 11.2 6.3

銚子（℃） 6.4 6.6 9.1 13.3 16.9 19.5 22.9 25.2 23.0 18.7 14.0 9.2

（気象庁ホームページより作成）

熊谷市と銚子市の気温の変化について比べると，熊谷市の方が夏と冬の気温差が大きくな

っている。これは熊谷市の方が銚子市より（       ）ためと考えられる。

（２）次の表は成田国際空港，東京港，千葉港の貿易額上位５品目を示したものです。Ⅹ～Ｚ

と貿易港の組み合わせとして正しいものをあとのア～カから１つ選び，記号で答えなさい。

Ｘ Ｙ Ｚ
輸出 輸入 輸出 輸入 輸出 輸入

石油製品 石油 科学光学機器 通信機 自動車部品 衣類

鉄鋼 液化ガス 金（非貨幣用） 医薬品 コンピュータ部品 コンピュータ

自動車 自動車 集積回路 集積回路 内燃機関 魚介類

有機化合物 鉄鋼 電気回路用品 コンピュータ プラスチック 肉類

プラスチック 有機化合物 半導体製造装置 科学光学機器 電気回路用品 音響・映像機器

 （『日本国勢図会 2019/20』より作成）

ア  Ｘ－成田国際空港  Ｙ－東京港  Ｚ－千葉港

イ  Ｘ－成田国際空港  Ｙ－千葉港  Ｚ－東京港

ウ  Ｘ－東京港  Ｙ－成田国際空港  Ｚ－千葉港

エ  Ｘ－東京港  Ｙ－千葉港  Ｚ－成田国際空港

オ  Ｘ－千葉港  Ｙ－成田国際空港  Ｚ－東京港

カ  Ｘ－千葉港  Ｙ－東京港  Ｚ－成田国際空港
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問４　下線部④について，以下の問いに答えなさい。

（１）次の表は関東地方の１都６県の業種別工業製品出荷額（億円）を示したものです。ア～

エは輸送用機械器具，鉄鋼，化学工業，印刷・同関連業のいずれかです。輸送用機械器具

にあてはまるものをア～エから１つ選び記号で答えなさい。

茨城 栃木 群馬 埼玉 千葉 東京 神奈川

ア 1,341 594 1,076 7,483 1,028 8,192 1,758

イ 14,143 6,730 5,625 15,509 21,935 3,784 18,817

ウ 6,900 2,003 2,355 2,787 14,946 1,468 5,728

エ 5,980 16,162 35,832 22,788 1,199 17,983 38,984

（『日本国勢図会 2019/20』より作成）

（２）次の図は東京都，神奈川県，埼玉県について，市町村ごと（東京 23 区と政令指定都市は

区ごと）のある統計を示したものです。この統計について説明したあとの文ア～エから，

正しいもの 1つ選び，記号で答えなさい。なお，統計は 2015 年のものです。

（総務省統計局ホームページより作成）

ア  男性の人口を 100 としたときの女性の人口を示している。

イ  夜間の人口を 100 としたときの昼間の人口を示している。

ウ  区市町村の面積にしめる耕地の割合を示している。

エ  第１次産業に就業している人の割合を示している。

高い
↑
↓
低い
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問５　下線部⑤について，右の図は東北地方における 1993 年の米の

作
さつきようしすう

況指数を示しています。1993 年は記録的な米の不作の年で，特に太

平洋側で不作であったことがわかります。太平洋側に米の不作をもたら

した原因について 20 字以内で説明しなさい。

※作況指数とは平年の収穫量を 100 としたときのその年の収穫量を表し

たものです。

問６　下線部⑥について，次の表は主な野菜・果実の生産上位５位までの都道府県を示したもので

す。【 Ⅹ 】，【 Ｙ 】にあてはまる都道府県名を漢字で答えなさい。解答は～県，～府のよう

に書きなさい。

だいこん キャベツ レタス 日本なし もも

１位 北海道 群馬県 【 Ｙ 】 【 Ⅹ 】 山梨県

２位 【 Ⅹ 】 愛知県 茨城県 茨城県 福島県

３位 青森県 【 Ⅹ 】 群馬県 栃木県 【 Ｙ 】

４位 鹿児島県 茨城県 長崎県 福島県 和歌山県

５位 宮崎県 神奈川県 兵庫県 鳥取県 山形県

（『日本国勢図会 2019/20』より作成）

問７　下線部⑦について，日本の都市には様々な成り立ちがあります。次のⅩ，Ｙはそれぞれ同じ

成り立ちを持つ都市のグループです。Ⅹ，Ｙについて説明したものをあとの文ア～エからそれ

ぞれ１つずつ選び記号で答えなさい。

Ⅹ　【 金沢   小田原   熊本   仙台 】

Ｙ　【 長野   成田   伊勢   日光 】

ア  有力な寺院や神社の周りに発達した門前町である。

イ  大きな貿易港を中心に発達した港町である。

ウ  大名の居
きよじよう

城を中心に発達した城下町である。

エ  五街道沿いに発達した宿場町である。

（農林水産省資料より作成）
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問８　下線部⑧について，次の文はある平野について書かれたものです。Ⅹ，Ｙにあてはまる平野

を地図中ア～オからそれぞれ選び，記号で答えなさい。また，それぞれの平野名を答えなさい。

Ⅹ　この平野では，明治時代以降に開拓が進められた。現在は日本有数の畑作地帯となってお

り，小麦，じゃがいも，豆類などが栽培されている。大規模な農家が多く，農作業には大

型機械が導入されている。多くの農家は，耕地をいくつかの区画に分け，年ごとに栽培す

る作物を変える輪作を行っている。

Ｙ　この平野は，晴天が多く降水量が少ない地域である。そのため水不足になりやすく，

満
まんのういけ

濃池をはじめ，多くのため池がつくられてきた。沿岸部には江戸時代から塩田がみられ

たが，現在は工業用地などに利用されている。

問９　下線部⑨について，大きな河川の河口部には都市が発達することがあります。河川名とその

河口部に発達した都市名の組み合わせとして正しいものを，次のア～エから１つ選び，記号で

答えなさい。

ア　淀川 ― 堺    イ　最上川 ― 酒田    ウ　筑後川 ― 福岡    エ　吉野川 ― 松山
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問 10　下線部⑩について，次の文中（ Ｘ ），（ Ｙ ）にあてはまることばを（ Ｘ ）はあとの

ア～ウから，（ Ｙ ）はカ～ケからそれぞれ１つずつ選び，記号で答えなさい。

扇状地は（ Ｘ ）に土砂がたい積してできた地形である。扇状地にたい積している土砂は（ Ｙ ）。

（ Ｘ ）

ア  川が海に出たところ

イ  川が山地から平野に出たところ

ウ  平坦なところを流れている川のまわり

（ Ｙ ）

カ  粒が大きな砂や小石が多く，水はけが悪い

キ  粒が大きな砂や小石が多く，水はけがよい

ク  粒が小さな砂や泥が多く，水はけが悪い

ケ  粒が小さな砂や泥が多く，水はけがよい

問 11　下線部⑪について，次の文ア～ウは長野県に位置する諏
す わ

訪盆地の産業の変化について説明

したものです。ア～ウを年代の古い順に並べなさい。

ア  製糸業が発達し，生糸は日本の重要な輸出品となった。

イ  高速道路の開通により，電子部品や電子機器の生産が拡大した。

ウ  高い技術力を生かし，時計やカメラなどの精密機械工業が発達した。
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［問題はここまでです。］








